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Unitatearen eskema

Unitate didaktikoen egitura oso sinplea da; izan ere,  
oinarrizko edukiak, adibide ebatziak eta proposatutako 
jarduerak erraz aurkitzea da helburua.

Unitatean zehar, ikonoak erabiliko ditugu zenbait eduki  
eta jardueratan, oinarrizko gaitasunak bereziki lantzen  
dituztenetan, hain zuzen ere.

Eduki-orrialdeak: JAKIN eta EGITEN JAKIN batasun integratu baten gisa.

Espazio–zunda

Unibertsoa izugarria da. Hobeto 
ezagutzeko eta esploratu gabeko zonak 
aurkitzeko, espazio–zundak erabiltzen 
ditugu, espaziora bidaltzen ditugun 
gidaririk gabeko nabeak, hain zuzen.

•   Eguzkia Lurretik 150 milioi km–ra 
dago, gutxi gorabehera. Idatz al 
dezakezu zenbaki hori zenbaki baten 
eta 10eko berreketa baten arteko 
biderketa gisa?

EGUNEROKO BIZIMODUAN

Zenbaki hamartarrak 4
JAKIN

•   Zenbaki hamartarrak

•   Hurbilketa eta iritzirako kalkulua

•   Zatikiak eta zenbaki hamartarrak

•   Hamartarren arteko eragiketak

•   Erro koadroa

•   Idazkera zientifikoa

EGITEN JAKIN

•   Zatiki bati zer zenbaki hamartar 
mota dagokion zehaztea

•   Zenbaki hamartarren arteko 
zatiketak egitea

•   Zenbaki oso baten erro koadroa 
kalkulatzea

•   Erro koadroa zifra hamartarrekin 
kalkulatzea

Unitate hamartarrak

Batekoaren zatiak diren kantitateak adierazteko, unitate  
hamartarrak erabiltzen ditugu: hamarrenak (h), ehunenak (e),  
milarenak (m)…

ADIBIDEA

1 bateko " 1 B

1 ehunen " 1 e

1 hamarren " 1 h

1 milaren " 1 m

,

B h
h B

1 10
1 0 1
=

=

,

,

B e
e B
B

B

1 100
1 0 01
1 1000

1 0 001
m

m

=

=

=

=

JARDUERAK

1  Kopiatu baliokidetasunak koadernoan eta osatu.

a) 34 ehunen = 4 milaren

b) 9 bateko = 4 ehunen

c) 47 hamarren = 4 ehunen

d) 8 bateko = 4 milaren

Erro koadroa

•   a zenbaki baten erro koadro zehatza beste zenbaki bat da, b, 
ber bi egitean a zenbakia ematen duena.

•   a zenbaki baten erro koadro osoa berbidura a baino txikiagoa duen 
b zenbaki oso handiena da. Erro koadro osoaren hondarra  
honela kalkulatzen da: a - b2.

ADIBIDEA

Kalkulatu erro koadro hauek:

Erro zehatza  Erro osoa

; izan ere,36 6 6 362= =   ; izan ere,29 5 5 29 6< <2 2.  

Hondarra 4 da, 29 5 42- =  delako.

JARDUERAK

2   Kalkulatu berbidura perfektu bakoitzaren erro koadroa.

a) 36 b) 64 c) 49 d) 144

3  Kalkulatu zenbaki bakoitzaren erro koadro osoa eta hondarra.

a) 45 b) 15 c) 61 d) 84

HASTEKO GAKOAK

1961 
Yuri Gagarin izan zen espaziora 
atera zen lehen gizakia.

1957  
SESBek lehen satelite artifiziala, 
Sputnik 1, espaziora bidali zuen.

1958 
NASA sortu 
zen, AEBen 
programa 
aeroespazialaz 
arduratzen den 
erakundea. 

1969 
Neil Armstrong izan zen Ilargia 
zapaldu zuen lehen gizakia.

1977 
Voyager 1 eta Voyager 2 espazio–zundak 
espaziora jaurti zituzten.

2015  
New Horizons espazio–zunda 
Plutonera iritsi zen.

66 67

Unitateko edukiak 

(Jakin) eta 

prozedurak  

(Egiten jakin) 

zehazten dira.

Eguneroko 
bizimoduan  

atalak ariketa erraz 

bat proposatzen 

dizu, sarrerako 

irudiarekin zerikusia 

duena.

Hasteko gakoak 

atalak unitaterako 

erabilgarri 

gertatuko zaizkizun 

edukiak 

gogorarazteko 

balioko du.

Asmakizun bati 

buruzko historia, 

erabilera eta 

jakingarriekin 

abiatzen da 

unitatea

3.4. Trapezioaren azalera

Bi trapezio berdin elkartzen direnean, erronboide bat lortzen da. 
 Trapezioaren azalera erronboide horren azaleraren erdia da.  

b

h

B

b

h

B

b B

h

B + b

F

Trapezioaren azalera, oinarri handia B, txikia b eta altuera h izanik: 

Azalera = A = 
?( )B b h

2
+

 

ADIBIDEA

7. Kalkulatu trapezio baten azalera (oinarriak 12 eta 10 cm, eta altuera 8 cm). 

A = 
?( )B b h

2
+

 
B = 12 cm, b = 10 cm, h = 8 cm

"  A = 
?( )

2
12 10 8+

 = 88 cm2

Trapezioaren azalera 88 cm2 da.

3.5. Poligono erregular baten azalera

r
a ℓr

 

Poligono erregularraren azalera, apotema a izanik: 

A = 
? ?P a

22
Perimetroa Apotema

=

ADIBIDEA

8. Kalkulatu aldea 10 cm luze duen hexagono erregularraren azalera. 

•  Perimetroa = P = 6 ? ℓ = 6 ? 10 = 60 cm. 

•   Apotema kalkulatuko dugu, Pitagorasen teorema erabiliz:

a = 10 52 2-  = 8,7 cm

A = 
?P a
2

 
P = 60 cm, a = 8,7 cm

" A = 
? ,
2

60 8 7
 = 261 cm2

Hexagonoaren azalera 261 cm2  da

JARDUERAK

20 PRAKTIKA. Kalkulatu poligonoen azalerak.

a) 

9 cm

14 cm

16 cm

b) 
20 cm

24 cm

 
 
 

21 APLIKATU. Kalkulatu apotema 10,39 cm eta azalera 
374, 04 cm2 dituen hexagono erregularraren aldea.

22 EGIN GOGOETA. Kalkulatu eremu berdearen azalera.

a) 

10 cm

 
 
b) 

20 cm

18 cm

HONELA IDAZTEN DA

B = oinarri handia

b = oinarri txikia

P = perimetroa

a = apotema

Triangelu angeluzuzenetan eta 
trapezio angeluzuzenetan altuera 
bat datoz aldeetako batekin.

hh

16 cm

196

Problemak ebaztea, triangeluen antzekotasuna erabiliz

Kalkulatu AC altuera.

a)   b) 

Eman beharreko pausoak

1. Enuntziatuak ematen dizkigun 
triangeluak antzekoak direla 
egiaztatuko dugu. 

a) ABC&  eta CBAl l l
&  triangeluak antzekoak dira, bi angelu berdin dituztelako  

(bigarren antzekotasun–baldintza)

•  =A AlW Y  angelu zuzenak direlako.

•    =B BlW X  eguzkiaren izpiek inklinazio berarekin jotzen dituztelako objektuak.

b)  ABC&  eta CBAl l l
&  triangeluak antzekoak dira Talesen kokapenean jarrita 

daudelako. BW angelua komuna da, eta AlCl eta AC paraleloak dira.

2. Triangeluak antzekoak badira, 
ezagutzen ez dugun aldea 
kalkulatu dezakegu 
triangeluen aldeen 
proportzionaltasuna erabiliz.

a) 
C B

1
?

, ,
,

,
, , ,

A
AC

A
AB AC

AC

1 5 2 1
6 3

2
1 5 6 3 4 5

= ="

= =

l l l l

b) 
BC A

?

A
AC AB AC

AC

3 12
100

12
3 100

= ="

25= =

l l l

3. Erantzunak interpretatuko 
ditugu.

a) Zuhaitza 4,5 m luze da.

b) Dorrearen altuera 25 m–koa da.

B

C

Cl

6,3 m 2,1 m

1,
5 

m

A Al Bl
A B

C

Al

Cl

3 m

12 m
100 m

 EGITEN JAKIN

Objektu baten itzala harekiko zuta 
dela joko dugu. Era berean,  
objektu baten altuera eta zorua 
elkarzutak direla joko dugu beti. 

Hori dela eta, aztertzen ditugun 
triangeluak triangelu angeluzuzenak 
izango dira. 

18  Kalkulatu irudiko zuhaitz handienaren altuera, 
jakinik zuhaitz txikienaren altuera 3 m–koa dela.

19  Semaforo bat eta paperontzi bat elkarren ondoan 
daude, paperontziaren itzala 0,4 m luze da, eta 
semaforoaren itzala paperontziarena baino 90 cm 
luzeagoa. Zer altuera du semaforoak, paperontziak 
0,8 m baditu?

20  Jonen garaiera 1,5 m da, eta  
eguneko ordu jakin batean 
egiten duen itzalak 1,875 m–ko 
luzera du. Zer garaiera du 
Maitek, ordu berean haren itzala  
2,3 m luze bada?

4,5 m

18 m

JARDUERAK

175

Proportzionaltasun geometrikoa 9

Azalpen-testuen 

ondoan, informazio 
osagarriak 

aurkituko dituzu. 

Gainera, Erantzun 
erronkari atalean, 

proban jarriko ditugu 

zure ezagutzak, zure 

intuizioa eta zure 

arrazoibide 

matematikoa.

Jakin atalerako, testu 

argi eta egituratuak 

proposatzen ditugu. 

Adibideak atalek 

jakin horiek sendotzen 

lagunduko dizute.

Jakitea bezain 

garrantzitsua da 

Egiten jakitea. Atal 

hauetan, zure garapen 

matematikorako behar 

dituzun prozedurak 

ikasiko dituzu, urratsez 

urrats.

Orrialde teorikoen 

Jarduerak atalak 

lagungarriak gertatuko 

zaizkizu eskuratu 

dituzun ezagutzak 

praktikatzeko, modu 

berri batzuetan 

aplikatzeko eta haiei 

buruz gogoeta egiteko. 

Egiten jakin atalarekin 

batera dauden 

jardueren helburua 

prozedura horiek 

sendotzea eta haietaz 

ondo jabetzea da.

Hizkuntza- eta literatura-
komunikaziorako gaitasuna

Matematikarako gaitasuna

Zientziarako gaitasuna

Teknologiarako gaitasuna

Gizarterako eta herritartasunerako 
gaitasuna

Arterako gaitasuna

Mugimendurako gaitasuna

Hitzez, hitzik gabe eta era digitalean 
komunikatzeko gaitasuna

Ikasten eta pentsatzen ikasteko 
gaitasuna

Elkarbizitzarako gaitasuna

Ekimenerako eta ekintzaile-sena 
garatzeko gaitasuna

Izaten ikasteko gaitasuna

Oinarrizko gaitasunak

Liburuan zehar, HEZIBERRIren araberako oinarrizko gaitasunen ikurrak ikusiko dituzu 
zenbait jardueraren ondoan. Ikur horiek kasu bakoitzean zer gaitasun lantzen den 
adierazten digute.

Arloko gaitasunak Zehar-gaitasunak

4

Unitatearen sarrera: oinarrizko bi elementu,  
oinarri sendo bat eta motibazio egoki bat.
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Amaierako jardueren orrialdeak: ikasten ikasteko modu praktiko bat.

Matematikarako gaitasuna lantzeko orrialdeak: beste urrats bat ikasitako edukien aplikazioan.

AMAIERAKO JARDUERAK

99  Autobus batek 24 minututan egin du Imanolen etxetik 
institutura bitarteko bidearen bi bosten. Zenbat 
denbora beharko du autobus horrek bide osoa 
egiteko?

100 Maiderrek lau ordutan egin du bidearen bi bosten; 
Endikak, berriz, hiru ordutan. Zenbat denbora beharko 
du bakoitzak bide osoa egiteko?

101 DBH 2ko gela bateko ikasleen bi bostenek, 14 ikaslek, 
kirolen bat egiten dute eskola–orduetatik kanpo; hiru 
zazpirenek beste hizkuntza bat ikasten dute; eta 
gainerakoek ez dute eskolaz kanpoko jarduerarik 
egiten.

a) Zenbat ikasle dira gelan, guztira?

b) Zenbat ikaslek ikasten dute beste hizkuntza bat?

c) Zenbat ikaslek ez dute eskolaz kanpoko jarduerarik 
egiten?

    Zatiki baten zati bat kalkulatzea

102 Lorategi bateko loreen hiru bosten bitxiloreak 
dira, eta bitxilore horien bost seiren gorriak 
dira. Lorategiko lore guztietatik zenbat dira 
bitxilore gorriak? Adierazi zatiki batez.

lehenik. Egoera grafikoki irudikatzen da:

6
5

5
3

Marrazkia 30 zati berdinetan zatituta geratzen da, eta 
zati horietatik 15 bitxilore gorriak dira.

bigarrenik. Zatiki bat beste zatikiaz zatitzen da, 
emaitza lortzeko.

?en
5
3

6
5

6
5

5
3

30
15

2
1

= = =

Lore guztien erdia bitxilore gorriak dira.

 EGITEN JAKIN

103 Janirek enpresako aurrekontuaren lau bosten gastatu 
du, eta Peiok geratu den aurrekontuaren bi heren. 
Aurrekontu guztiaren zer zati geratzen da orain? 
Adierazi zatiki batez.

104 Jonek hileko sariaren lau zazpiren gastatu du 
dagoeneko. Geratzen zaionaren bi heren arrebari 
eman ondoren, 10 € geratu zaizkio.  
Zenbateko saria du hilean?

105 Aritzek pizza baten hiru zortziren jan du; Elenak, 
berriz, geratzen zenaren bat bosten. Zer pizza zati 
geratu da sobera? Adierazi problema grafikoki, eta 
ebatzi.

106 Denda batean, 25 €–ko gona baten prezioa bi bosten 
merkatu dute. Bigarren merkealditan, beste heren bat 
jaitsi dute gonaren prezio merkatua. Zenbatean 
salduko da gona bigarren merkealdietan?

107 Gela bateko 21 ikasleen bost zazpirenek lehen 
ebaluazioa gainditu dute. Gainerakoek, errekuperazio–
azterketa egin dute, eta horietatik herenak gainditu 
du. Errekuperazio–azterketa egin ondoren, zenbat 
ikaslek ez dute lehen ebaluazioa gainditu?

108 Arkitekto batek 54 etxebizitza eraikitzeko proiektua 
egin zuen etxebizitza–sustapen baterako. Azkenean, 
etxebizitza horien seirena ez zen eraiki. Eraiki ondoko 
lehen hilabetean, egindako etxebizitzen hiru bosten 
saldu ziren. Kalkulatu:

a) Eraiki ez ziren etxebizitzen kopurua.

b) Proiektatutako etxebizitza guztietatik zenbat eraiki 
ziren, zatikitan.

c) Eraiki ondoko lehen hilabetean saldu ziren 
etxebizitzen kopurua.

109 Telebistako lehiaketa baterako partaideak hautatzeko  

lehen proban, hautagaien 
12
7

 baztertu dituzte; 

bigarren proban, aldiz, geratzen zirenen 
13
4

. 

a) Hautagaien zer zatik gainditu du bigarren  
proba?

b) Kontuan izanik lehen proba 130 hautagaik gainditu 
dutela, zenbat hautagai geratu dira bigarren proba 
egin ondoren? 

44

Estatistika eta probabilitatea 14

82  Telegrafoa asmatu zen arte, eskutitzak bidaltzea zen 
urruti bizi ziren pertsonekin komunikatzeko aukera 
bakarra, eta eskutitzek asteak edo hilabeteak behar 
izaten zituzten jasotzaileengana iristeko. Telegrafoaren 
iritsierarekin, ordea, komunikazio hau bat–bateko 
bihurtu zen.

Mezuak bidaltzeko, Morse kodea erabiltzen zen. Kode 
horrek marraz eta puntuz osatutako segida batez 
adierazten du alfabetoko letra bakoitza. Puntuak 
telegrafoaren bulkada txikiez adierazten dira, eta 
marrak, berriz, bulkada luzeez. 

Sistema honekin komunikatzearen arazoetako bat 
transmisorearen fidagarritasun baxua zen. Askotan 
egiten zuten huts, eta mezuak erdizka bidaltzen ziren, sarritan. Hori dela eta, ahalik eta mezu laburrenak bidaltzea zen 
helburua. 

Horregatik, Samuel Morsek letren eta hitzen erabileraren maiztasuna aztertu zuen, eta kode motzenak gehien erabiltzen 
ziren letrei ezarri zizkien. Horrela, mezuak laburrago egin zitezkeen, eta ondorioz, haiek bidaltzeko denbora gutxiago 
behar izaten zuten.

Hauek dira letren erabileren maiztasunak, gaztelanian eta ingelesean.

0,14

0,12

0,10

0,08

0,66

0,04

0,02
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Zure ustez, zer hizkuntza aztertu zuen Morsek bere kodea asmatzeko? 

Eguneroko bizimoduan

MATEMATIKARAKO GAITASUNA

HELBURUA: Ikasturteko unerik onenekin laburpen-bideo bat egitea

1. fasea.

•   Idatzi zerrenda batean zer une eta egoera jaso nahiko zenituzketen 
laburpen–bideoan. 

•  Bilatu informazioa bideoen edizio–programei eta haien erabilerei buruz.  

2. fasea.

•   Egin gidoi bat laburpen–bideoan sartu nahi duzuen eszena  
bakoitzerako.

•  Muntatu bideoa aukeratu duzuen edizio–programa erabiliz.

•   Egin hainbat ikustaldi eszena bakoitzean egin daitezkeen hobekuntzak  
eztabaidatzeko. 

3. fasea.

•   Erakutsi bideoa ikasgelan, zuen ikaskide guztiek egin duzuen bideoaren 
inguruan iritzia eman dezaten.

•   Azaldu labur–labur zergatik uste duzuen ikasturteko unerik onenak 
laburbiltzen dituela bideoak.

AMAIERAKO PROIEKTUA. Lan kooperatiboa

Ikasleen garaiera

85  Behin, Matematika eskoletan, ikasle guztien garaiera 
neurtu zen. Mutilen batez besteko garaiera  
160 cm–koa zen, eta nesken batez besteko, berriz,  
150 cm–koa. Miren izan zen garaiena (180 cm), eta Ibai, 
berriz, baxuena (130 cm). 

Bi ikasle ez ziren egun horretan eskolara joan, baina bai 
hurrengo egunean. Haien garaierak neurtu eta berriro 
kalkulatu zituzten batez bestekoak. Alabaina, nesken eta 
mutilen batez besteko garaierak ez ziren aldatu. Zure 
ustez, zergatik ez ziren aldatu? 

(2006ko PISA Proba)

Barrakak

86  Jolas–parkeko 
barraketako bateko 
jokoetako batean erruleta 
bat birarazi behar da 
lehenik. Erruleta zenbaki 
bikoiti batean gelditzen 
bada, jokalariak puxtarri 
bat atera behar du poltsa 
batetik. Erruleta eta poltsa 
irudi hauetan 
adierazitakoak dira:

Puxtarri beltz bat ateratzen dutenek sari bat irabazten 
dute. Nekanek jokaldi bat egin du. 

Zer probabilitate du sari bat irabazteko? 

(2000ko PISA Proba)

83 Bost lagunen batez besteko garaiera 174 cm–koa da. 
Haietako lauren garaierak 170, 177, 180 eta 170 cm badira, 
zenbatekoa da bosgarren lagunaren garaiera? 

a) Taldean beste lagun bat sartzen bada, zer garaiera izan 
beharko du batez bestekoa ez aldatzeko? 

b) Aurreko taldeko kideak beste talde batekoekin 
alderatzen baditugu, jakinik 180, 173, 168, 180, 177  
eta 172 cm luze direla, zer batez besteko da 
adierazgarriena? 

84  Banku bateko kutxa gotor batean  
5 € eta 500 € bitarteko billeteak 
daude. Goizean zehar, erakundeko 
langile batek billete kopuruaren  
zenbaketa egin du.

Billeteen 

balioa (€)
5 10 20 50 100 200 500

Zenbaketa 110 160 90 75 45 15 5

Langileak, begiratu gabe, kutxa gotorretik bi billete 
hartzen baditu, kalkulatu gertaera hauen probabilitateak: 

a) 50 €–ko bi billete hartzeko dagoena.

b) 5 €–ko billete bat eta 100 €–ko bat hartzeko dagoena.

c) 500 €–ko billeterik ez ateratzeko dagoena.

d) Billeteen guztizko balioa 250 €–koa izateko dagoena.

Pentsatzeko moduak. Arrazoibide matematikoa

PISA Probak

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J
K
L

M
N
O
P
Q
R
S
T
U
V
W
X

Y
Z
1
2
3
4
5
6
7
8
9
0

294 295

119 Burdin sare baten apaindurak honako forma hau du. 
Kalkulatu luzera, jakinik laukiaren azalera 256 cm² dela.

256 cm2

120 ßeirate hau egiteko 400 cm² beira more erabili dela 
jakinda, kalkulatu zenbat cm² beira hori behar izan 
diren.

117 Bi tren Urdiniturritik irten dira elkarrekiko norabide 
zutean. Lehenengo trena 90 km/h–ra doa, eta 
bigarrena, berriz, 110 km/h–ra. Zenbatekoa izango da 
bien arteko distantzia ordu eta erdi barru?

118  6 m–ko zabalera duen norabide bakarreko tunel 
erdizirkular bat eraiki da, irudikoa bezalakoa. Zein 
izango da baimendutako altuera maximoa 2,8 m–ko 
zabalera duten kamioientzat?

2,8 m

6 m

x

Irudi lauak. Azalerak  10

Pitagorasen teorema

1  Kalkulatu triangelu angeluzuzenen hipotenusak, 
katetoen luzerak jakinda. 

a) 5 cm eta 4 cm b) 0,8 dm eta 1,8 dm

2  Kalkulatu 48 cm–ko diagonala duen laukiaren aldea. 

3  Kalkulatu 7 cm–ko aldea duen hexagono 
erregularraren apotema. 

Poligonoak

4  Kalkulatu eremu berdearen azalera.

4 cm

4 cm6 cm

8 cm

9 cm

11 cm

5  Kalkulatu irudi hauen azalerak:

5 cm

8 cm

12 cm

14 cm

25 cm

c242 m

6 
cm

3,6 cm 4,3 cm

b) d)

6 cm

4 cm

7 
cm

a) c)

Angeluak

6  Heptagono erregular bat izanik, kalkulatu:

a) Barne–angeluen batura.

b) Barne–angelu baten neurria.

c) Zentroko angeluaren neurria.

7  Kalkulatu angelu bakoitzaren neurria.

a)  
 
 
 

b)  
 
 
 

c)  
 
 
 

d)  
 
 
 

Zirkunferentzia eta irudi zirkularrak

8  Kalkulatu, 6,4 cm–ko diametroa duen zirkunferentzia 
batean, 45º–ko zabalera duen arkuaren luzera.

9  Kalkulatu koloreztatutako eremuaren azalera.

16 m

20 m

90°F
G

4 cm

3 cm

5 
cm

EGITEN JAKIN BEHARREKOA

209

Gure Amaierako 
jarduerak 
sekuentziatuta 

daude, ikasi dituzun 

edukien aplikazioa 

ahal den modurik 

onenean aprobetxa 

dezazun.

Jarduera bakoitzak 

zer zailtasun duen 

adierazten du.

Egiten jakin atalek 

laguntza emango 

dizute prozeduretan 

sakontzen 

jarraitzeko.

Amaitzeko, Egiten 
jakin beharrekoa. 
Oinarrizko 

autoebaluazio 

honen bidez, 

aukera izango duzu 

unitatearen 

gutxieneko 

helburuak lortu ote 

dituzun 

egiaztatzeko.

Amaierako jardueren amaieran, Problema asko daude, zure ezagutzak 

testuinguru errealetara egokitzeko aukera emango dizutenak.

Unitatearen amaieran, PISA probak daude. Nazioarteko 

proba horiek zure gaitasun-ikasketa frogatu nahi dute, eta 

komeni da zuk haiek ezagutzea.

Pentsatzeko 
moduak atalarekin, 

proban jarriko dugu 

zure arrazoibide 
matematikoa.

Amaierako 
proiektuan, 
lehenago edo 

geroago eguneroko 

bizitzan aurkituko 

dituzun helbu- ruak 

aurkezten zaizkizu. 

Haren bidez, lan 
kooperatiborako 
gaitasunak hobetuko 

dituzu.

Eguneroko bizimoduan atala hasierako asmakizunari lotutako jarduera 

bat da, aukera emango dizuna unitateko eduki batzuekin lan egiteko.

5
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Zertarako erabiltzen diren zenbaki osoak

Egunero erabiltzen ditugu zenbaki osoak era askotako egoeratan. 
Hartzea, irabaztea, batzea, handitzea eta beste batzuk adierazteko, 
zenbaki oso positiboak erabiltzen dira. 

Zorretan egotea, gastatzea, kentzea, gutxitzea eta beste batzuk 
adierazteko, berriz, zenbaki oso negatiboak erabiltzen dira

ADIBIDEA

Erreparatu egoera bakoitzean erabilitako zenbaki osoari.

5 € zor ditut F -5

80 € irabazi ditut F +80

30 m–ko sakoneran nago F -30

200 m–ko altueran nago F +200

JARDUERAK

1 	 Idatzi egoera bakoitzari dagokion zenbaki osoa.

a)	 Atzoko tenperatura minimoa zero azpitik 3 gradukoa izan zen.

b)	 Jonek 50 € aurreztu ditu.

c)	 500 €–ko mailegu bat eskatu dut.

d)	 Tenperatura 8 gradu igo zen asteartetik ostegunera bitartean.

e)	 Itsaspekoa 50 m jaitsi zen.

f )	 Txoria 400 m–ko altueran ari zen hegaz. 

Zenbaki arrunten arteko eragiketen hierarkia

Eragiketa konbinatuak ebazteko, hurrenkera honetan  
egingo ditugu kalkuluak:

1.  Parentesi eta kako zuzenen artean dauden eragiketak.

2.  Biderketak eta zatiketak, ezkerretik eskuinera.

3.  Batuketak eta kenketak, ezkerretik eskuinera.

ADIBIDEA

( )7 8 2 3 9

7 6 3 9

42 3 9

14 9 23

$ |

$ |

|

- +

= + =

= + =

= + =

F F

F F

F F

JARDUERAK

2 	 Egin eragiketa konbinatuak.

a)	 ?: :82 14 2 3 12 3- +

b)	 ?: : :18 3 5 24 6 2 25- +

c)	 ? ?: : :7 6 21 25 5 16 2 8+ +

d)	 ?:: ( )55 5 9 3 3 17- +

HASTEKO GAKOAK

236 K.a. 
Arkimedesek historiako lehen 
igogailua diseinatu zuen, berak 
asmatutako bi tresna erabiliz: 
polea konposatua eta 
Arkimedesen torlojua.

1000 K.o. 
Al Andalusen, 
gotorlekuak 
inbaditzeko 
igogailu bat 
erabili zen 
helburu mili­
tarrekin; halaxe 
jaso zuen Ibn 
Khalaf Al Murad 
ingeniariak 
Sekretuen 
liburuan.

6
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Igogailua

Bertikalki lekuz aldatzeko balio duen 
makina bat da igogailua. Egunero erabili 
ohi dugu gehienok, behin baino 
gehiagotan erabili ere. Are, altuera 
handiko eraikinetan ezinbestekoa da 
hura erabiltzea.

•  �Demagun autoa -3 solairuan aparkatu 
dugula eta igogailuan igo garela etxera, 
5. solairura. Zenbat solairu igo ditugu?

EGUNEROKO BIZIMODUAN

Zenbaki osoak 1
JAKIN

•  �Zenbaki osoak. Zenbaki osoen 
arteko eragiketak

•  �Zenbaki osoen multiploak eta 
zatitzaileak

•  �Zenbaki oso baten faktorizazioa

•  �Zatitzaile komunetako handiena  
eta multiplo komunetako txikiena

EGITEN JAKIN

•  �Parentesidun batuketak eta 
kenketak egitea

•  �Zenbaki osoak dituzten eragiketa 
konbinatuak egitea

•  �Zenbaki baten zatitzaile guztiak 
kalkulatzea

•  �Zenbaki bat faktorizatzea

•  �Problemak z.k.h. edo m.k.t. erabiliz 
ebaztea

xvii. mendea 
Igogailuen prototipoak instalatzen 
hasi ziren Frantziako eta 
Ingalaterrako zenbait familia 
dirudunen jauregietan.

1851 
Waterman ingeniariak lehen karga-
jasogailua asmatu zuen.

1853 
Sostengu-kablea 
matxuratzen 
zenerako 
segurtasun-
mekanismo 
automatikoa 
zeukan lehen 
igogailua egin 
zuen Elisha Otis 
estatubatuarrak.

Garai hartan 
sortu zen egungo Otis Elevator Company.

1957  
Ate 
automatikoa 
zuten lehen 
igogailuak 
merkaturatu 
ziren.

Gaur egun,  
500 m baino 
gehiago egiten 
dituzte 
igogailuek.

7
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Zenbaki osoak
1

Zenbaki osoen multzoari Z esaten zaio, eta elementu  
hauek ditu:

•  �Zenbaki oso positiboak: +1, +2, +3, +4, +5, …

•  Zero zenbakia: 0.

•  Zenbaki oso negatiboak: -1, -2, -3, -4, -5, …

1.1.  Zenbakizko zuzenean nola adierazi

Zenbaki osoak ordenatuta adierazten dira zenbakizko zuzenean.

• Zeroak (0) bi zati berdinetan banatzen du zuzena.

• Zerotik eskuinera, zenbaki oso positiboak jartzen dira: +1, +2, +3, …

• Zerotik ezkerrera, zenbaki oso negatiboak jartzen dira: -1, -2, -3, …

Zenbaki oso negatiboak Zenbaki oso positiboak

0-8… -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 +1 +2 +3 +4 +5 +6 +7 +8 …
FG

ADIBIDEA

1.	 Adierazi zenbaki hauek zenbakizko zuzenean:

-9, -6, -3, -2, 0, +5, + 6, +8

	 -9	 -8	 -7	-6	 -5	 -4	 -3	 -2	 -1	 0	 +1	 +2	 +3	+4	 +5	 +6	 +7	 +8	+9

1.2.  Zenbaki oso baten balio absolutua

Zenbaki oso baten balio absolutua bere zenbakizko balioa da, 
zeinua kontuan hartu gabe. Honela adierazten da: dad.

ADIBIDEA

2.	 Kalkulatu -7ren eta +5en balio absolutua.

-7ren balio absolutua " d-7d = 7  +5en balio absolutua " d+5d = 5

JARDUERAK

1 	 PRAKTIKATU. Adierazi zenbakizko zuzenean. 

-4, +6, -7, +2, -5, +3, -8

2 	 PRAKTIKATU. Idatzi bakoitzaren balio absolutua. 

a)	-9 b)	+ 6 c)	+9 d)	-4

3 	 APLIKATU. Zenbat zenbaki oso daude -20ren eta 
+20ren artean? 

4 	 EGIN GOGOETA. Zer lotura dago zerotik distantzia 
berera dauden zenbaki oso negatibo baten eta 
positibo baten balio absolutuen artean?

HONELA IDAZTEN DA

Zenbaki oso positiboak idaztean, ez 
da ohikoa zenbakiaren aurreko 
+ zeinua idaztea.

+5 = 5      + 8 = 8 

Balio absolutua:

|+a| = a
|–a| = a

8
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1.3.  Zenbaki oso baten aurkakoa

Zenbaki oso baten aurkakoa da haren balio absolutu bera eta 
kontrako zeinua duen beste zenbaki oso bat. Honela adierazten 
da a zenbakiaren aurkakoa: Aur (a).

ADIBIDEA

3.	 Idatzi -3ren eta +3ren aurkakoak, eta adierazi zenbakizko zuzenean.

Aur (-3) = +3

Aur (+3) = -3

Zerotik distantzia berera egongo dira aurkako bi zenbaki.

0-1 +1 +2 +3-2-3-4 +4

1.4.  Zenbaki osoen alderaketa

Bi zenbaki oso izanik, zenbakizko zuzenean eskuinean dagoena 
da bietatik handiena.

•  �Zenbaki oso positiboen artean, balio absolutu handiena duen hura 
izango da guztietatik handiena.

•  �Zenbaki oso negatiboen artean, balio absolutu txikienekoa da handiena.

•  �Edozein zenbaki oso positibo handiagoa da edozein zenbaki oso nega­
tibo baino.

•  �Zeroa handiagoa da edozein zenbaki negatibo baino, eta txikiagoa 
edozein zenbaki positibo baino.

ADIBIDEA

4.	 Alderatu zenbaki osoen pareak.

a)	 +6 eta +3 b)	-4 eta -9 c)	 -8 eta +1 

a)	
6 6

3 3
6 3 6 3> >

+ =

+ =
+ +"4

b)	
4 4

9 9
4 9 4 9< >

- =

- =
- -"4

c)	 -8 < +1, zenbaki oso negatiboak txikiagoak baitira positiboak baino.

5 	 PRAKTIKATU. Idatzi zenbaki bakoitzaren aurkakoa. 

-6, +5, -8, +9, -11, +12, -4

6 	 PRAKTIKATU. Alderatu zenbaki pare bakoitza. 

a)	-3 eta +6

b)	-8 eta -2

c)	0 eta +5

d)	-6 eta 0

e)	+7 eta +8

f )	-11 eta -9

7 	 APLIKATU. Ordenatu txikienetik handienera.

-7, -2, +5, 0, +3, -8, +4, -10

8 	 EGIN GOGOETA. Idatzi zenbaki oso bat, eta 
kalkulatu haren aurkakoaren aurkakoa. 

Zertaz ohartu zara? Gauza bera gertatzen al da 
zenbaki guztiekin?

JARDUERAK

HONELA IDAZTEN DA

Handiago adierazteko: >.

Txikiago adierazteko: <.

ERANTZUN ERRONKARI

Zein da handiagoa: zenbaki 
baten aurkakoaren balio 
absolutua ala haren balio 
absolutuaren aurkakoa?

9
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Zenbaki osoen arteko eragiketak
2

2.1.  Zenbaki osoen arteko batuketa eta kenketa

Bi zenbaki osoren arteko batuketa egiteko:

•  �Batugaiek zeinu bera badute, balio absolutuen arteko 
batuketa egiten da, eta zeinu bera jartzen zaio baturari.

•  �Zeinu desberdina badute, balio absolutuen arteko kenketa 
egiten da, eta balio absolutu handieneko batugaiaren zeinua 
jartzen zaio baturari. 

Bi zenbaki osoren arteko kenketa egiteko, batari bestearen 
aurkakoa batu behar zaio.

ADIBIDEA

5.	 Kalkulatu.

a)	

Zeinu bera

14( 5) ( 9)

5 9 5 9 14

=+

+ + + = + =

+ + +

"
>

 

b)	

Zeinu desberdina , eta einua jarriko dugu.

4( 5) ( 9)

z9 5 9 5 4

=-+ + -

- - + = - = -"
>

 

c)	 (+5) - (+9) = (+5) + Aur (+9) = (+5) + (-9) = -4

Zenbait zenbaki osoren arteko batuketak eta kenketak egiteko, lehenik 
modu laburtuan idatzi behar dira, hau da, zenbakien parentesiak ken-
duta. Ondoren, + zeinuko zenbakien baturari - zeinuko zenbakiena 
kenduko diogu.

ADIBIDEA

6.	 Kalkulatu (-3) - (+5) - (-9) + (+2).

Modu laburtuan: -3 - 5 + 9 + 2.

Negatiboen batu a
Positiboen batu a

Emaitza:
ket

ket
11 8 3

: 3 5 8
: 9 2 11
+ =

+ =
- =4  

JARDUERAK

9 	 PRAKTIKATU. Kalkulatu. 

a)	 (-3) + (-7)

b)	 (+8) + (-4)

c)	 (-3) - (-7) 

d)	 (+8) - (-4) 

10 	 PRAKTIKATU. Adierazi modu laburtuan eta kalkulatu. 

a)	 (+3) + (-2) - (-5) - (+2)

b)	 (-1) - (-4) + (+6) - (+2)

11 	 APLIKATU. Kalkulatu.

a)	 7 - 2 + 4 - 5 - 1 

b)	-3 + 2 - 1 - 6 - 2

c)	 -4 - 1 - 5 + 7 + 4

d)	 6 + 2 - 3 + 4 - 5

12 	 EGIN GOGOETA. Osatu zure koadernoan.

a)	 (+3) + d = -9

b)	 (-5) - d = +1

c)	d + (-1) = +1

d)	d - (-2) = +4

Modu laburtua
(+a) = a
(-a) = -a

+(+a) = +a
+(-a) = -a

-(+a) = -a
-(-a) = +a

10
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Parentesidun batuketak eta kenketak egitea

Kalkulatu eragiketa honen emaitza:

-5 - (-3 + 2) + (4 - 6)

Eman beharreko pausoak

1. � Parentesiak kenduko ditugu. 
Parentesiaren aurrean - zeinua 
baldin badago, haren barruko 
zenbakien zeinuak aldatuko dira. 
Parentesiaren aurrean + zeinua 
baldin badago, haren barruan dauden 
zenbakien zeinuak ez dira aldatuko.

        -5 - (-3 + 2) + (4 - 6) = 

= -5 +         3 - 2  +  4 - 6 

2. � Lortu dugun adierazpen 
laburtuaren emaitza kalkulatuko 
dugu, ikasi bezala.

Positiboen batuketa: 3 + 4 = 7

Negatiboen batuketa: 5 + 2 + 6 = 13

Kenketa: 7 - 13 = -6

-5 - (-3 + 2) + (4 - 6)= -6 

F F F F- zeinua + zeinua

  EGITEN JAKIN

Zenbaki osoen arteko eragiketa 
batean parentesirik ez baldin 
badago, agertzen diren 
hurrenkeran egin daitezke 
batuketak eta kenketak. 

5 3 2 4 6

2 2 4 6

4 4 6 6

2

4

0

- + + =

=- - + - =

=- + - =-

--
=-

=-

=

>

>

>

13 	 Adierazi modu laburtuan eta kalkulatu. 

a)	 (-2) - (-7) - (+4) - (-3) + (+2)

b)	 (+5) - (+4) - (+2) + (-1) + (-3)

c)	 (-1) - (-1) - (+1) + (-1) - (-1)

d)	 (+4) - (+2) - (-5) + (-1) - (-2)

e)	 (-5) - (+3) + (-1) + (+2) - (-5)

f )	 (+1) - (+2) + (+3) - (+7) - (-8)

14 	 Kalkulatu. 

a)	 3 - 6 - 7 + 2 - 4 - 5 + 1

b)	-2 - 2 - 4 + 6 + 3 + 5

c)	 6 - 1 - 2 - 4 + 5 + 2

d)	-8 - 1 - 2 + 4 - 1 + 3 - 7 

e)	 2 + 3 - 1 + 4 - 6 - 7 + 5

15 	 Egin eragiketak. Hasteko, kendu  

parentesiak. 

a)	 (4 - 1) - (2 - 3)

b)	 (8 + 2) + (3 - 5)

c)	 (-8 + 10) - (10 - 8)

d)	 (-4 - 5) - (7 + 2)

e)	 (9 - 3) + (5 - 9)

16 	 Kalkulatu eragiketa bakoitzaren emaitza.

a)	-9 + (3 - 2 - 1) + 7 

b)	 4 + (6 - 3) - (2 - 1) 

c)	-7 - (4 - 6) - (1 + 5) 

d)	 5 - (4 + 2 + 3) - 6 

e)	-3 - (-1 - 2 - 3) + (5 - 1) 

17 	 Kalkulatu.

a)	-8 - (-3 - 2 + 1 - 4) + 5 

b)	 2 + (1 + 5 - 6 - 3) - 8 

c)	-1 - (-2 - 3 + 4) - (1 - 5) 

d)	-(2 - 1) + (-4 + 2) - 11 

e)	 9 - (2 - 5) + (3 - 1 - 2) - 4 - 7 

f )	 -4 + (-1 + 6) - (-2 + 1 - 3 + 5) + 6 

18 	 Osatu eragiketak, berdintzak zuzenak  

izan daitezen.

a)	-1 - (-2 - d) = 4 = - 5 + d 

b)	 (1 + d - 3) - 1 = -1 = 6 - d 

c)	 3 - (d - 1) = -3 = d + 4 

d)	 (5 - d + 1) - 2 = -4 = d + 2 

e)	 9 + (2 - d - 3) = 13 = -7 - d

JARDUERAK

11
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2.2.  Zenbaki osoen arteko biderketa

Bi zenbaki osoren arteko biderketa egiteko, lehenik balio 
absolutuen arteko biderketa egin behar da. Bi biderkagaiek zeinu 
bera badute, biderkadurari + zeinua jarriko diogu, eta zeinu 
desberdinak badituzte, - zeinua.

ADIBIDEA

7.	 Kalkulatu.

	 Zeinu bera " Emaitza +

a)	 (+3) ? (+4) = +12

b)	 (-3) ? (-4) = +12

	 Zeinu desberdina" Emaitza -

c)	 (+3) ? (-4) = -12

d)	 (-3) ? (+4) = -12

Zenbait zenbaki osoren biderkadura kalkulatzeko, balio absolutuen  
arteko biderketa egingo dugu. Biderkagai negatiboen kopurua bikoitia 
bada, + zeinua jarriko diogu biderkadurari, eta bakoitia bada, - zeinua.

ADIBIDEA

8.	 Kalkulatu.

a)	 (+5) ? (+8) ? (-2) = -80 b)	 (-10) ? (+3) ? (-5) = +150

2.3.  Zenbaki osoen arteko zatiketa

Bi zenbaki osoren arteko zatiketa egiteko, lehenik balio abso­
lutuen arteko zatiketa egiten da. Bi zatigaien zeinua bera bada, 
zatidurari + zeinua jartzen zaio, eta desberdina bada, - zeinua.

ADIBIDEA

9.	 Kalkulatu.

	 Zeinu bera " Emaitza +

a)	 (+35) : (+7) = +5

b)	 (-35) : (-7) = +5

	 Zeinu desberdina" Emaitza -

c)	 (+35) : (-7) = -5

d)	 (-35) : (+7) = -5

JARDUERAK

19	 PRAKTIKATU. Kalkulatu. 

a)	 (-7) ? (-4)

b)	 (-6) ? (+10)

c)	 (+8) ? (+9)

d)	 (+4) ? (+5)

20	 PRAKTIKATU. Egin zatiketak. 

a)	 (-63) : (+9)

b)	 (-24) : (-3)

c)	 (-14) : (-2)

d)	 (+35) : (-5)

21	 APLIKATU. Osatu.

a)	d ? (-7) = +21

b)	 (+5) ? d = -35

c)	d ? (+9) = 0

d)	 (+24) : d = +4

e)	d : (-7) = +7

f )	 (-10) : d = -10

22	 EGIN GOGOETA. Zer zeinu izango du 99 zenbakiren 
biderkadurak, hirutik bat negatiboak badira?

Zeinuen araua

+ ? + = +    + : + = +
- ? - = +    - : - = +
+ ? - = -    + : - = -

- ? + = -    – : + = -

ERANTZUN ERRONKARI

Lortu bi zenbaki oso, kontuan 
izanik bien arteko zatidurak 
handiagoa izan behar duela bi 
zenbakiek baino.

12
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Zenbaki osoen arteko eragiketa konbinatuak egitea

Kalkulatu eragiketa honen emaitza:

(+12) : (-6) - [(-4) : (+2)] : (-2) + (-3) ? (-2) - (-6 - 1) 

Eman beharreko pausoak

1. � Parentesi eta kako zuzenen arteko 
eragiketak egingo ditugu.

2. � Biderketak eta zatiketak egingo 
ditugu, ageri diren ordenan.

3. � Batuketak eta kenketak egingo 
ditugu, ageri diren ordenan.

(+12) : (-6) - [(-4) : (+2)] : (-2) + (-3) ? (-2) - (-6 - 1) =

= (+12) : (-6) -       (-2)        : (-2) + (-3) ? (-2) -        (-7)    =

=          -2        -                  1              +         6            -        (-7)    = 

=                         -3                                  +         6            +      7              = 

=                                                3                                     +      7              =

=                                                                      10

  EGITEN JAKIN
Gogoan izan parentesien 
barruko eragiketen  
emaitza parentesi artean 
geratuko dela.

2 - (-6 - 1) = 2 - (-7) = 
= 2 + 7 = 9

23 	 Kalkulatu. 

a)	 (-2) ? (-7) : (+14)

b)	 (+12) : (-2) ? (+3)

c)	 (-15) : (-3) : (-5)

d)	 (+4) ? (+2) - (-5) : (+5)

e)	 (-8) : (+4) - (+16) : (-2)

f )	 6 - (+10) : (-2) + (+9) ? (-1)

24 	 Bete hutsuneak zure koadernoan. 

a)	 (-12) : (+6) - 1 = 3 - d

b)	 (+10) ? [(+2) : (-2)] = 5 + d

c)	 6 - (-8) : (+2) = d - 4

d)	 (+5) ? (+3) + 2 = d + 3

25 	 Egin eragiketak. 

a)	 9 - (+8) : (-4) - 2 + (+3) ? (+2)

b)	 [9 - (+8) : (-4)] : (+11) - (+6) : (-3)

c)	-5 - [4 - 1 + 3] : (+2) - (10 - 8)

d)	-6 : (3 - 2 - 2) - (1 - 2 + 3)

e)	 4 ? [3 - 2 ? (-5)] - 12 : 3 + 6 : 2

f )	 5 ? (-2) - [10 + 2 ? (-4)] : 2 - (-12) : 6

26 	 Esan eragiketen emaitzak zuzenak diren edo ez.

a)	-9 + (8 - 2 - 1) : (-5) = 10 

b)	 4 - (-6 - 3) : (-2 - 1) = 1 

c)	 (-7 - 1) : 4 - (6 + 2) : (-2) = -6 

d)	 (- 5 - 1 + 2 + 8) : (- 2 - 1 - 1) = -1 

e)	-3 ? 2 - 2 ? 3 - (5 - 6 + 2) = 13 

27 	 Zer eragiketaren emaitzak dira berdinak?

a)	-8 - 2 ? 4 + 3 ? 2 - 1 

b)	 4 - (6 - 2 + 3) ? 5 

c)	 5 + 6 ? (-2) - 2 ? 3 + 2 

d)	 (12 - 14 + 6) ? (-7) + 2 

e)	 2 ? (5 - 1 - 7) : 6 - 4 

f )	 -9 : (6 + 2 - 1 - 4) - 8

28 	 Jarri parentesiak behar bezala, berdintzak  
bete daitezen.

a)	-1 - 2 ? 3 + 4 = -11 

b)	 4 + 5 - 6 ? 2 - 3 = 3 

c)	 4 + 5 - 6 ? 2 - 3 = 15 

d)	 8 - 3 + 2 + 4 ? 6 = 31 

JARDUERAK

F

F

F F

F

F

F F

F

13

Zenbaki osoak  1

ES0000000045950 758486_U01_p006_015_Mates 2 ESO_47254.indd   13 04/05/2016   15:14:56



Zenbaki osoen multiploak eta zatitzaileak
3

a : b zatiketa zehatza bada:

b–ren multiploa da a G F a–ren zatitzailea da b

b–z zatigarria da a

Zenbaki baten multiploak kalkulatzeko, hura ondoz ondoko zenbaki oso 
positiboez biderkatu behar da. Honela adierazten da a zenbakiaren mul-
tiploen multzoa: ao. Zenbaki baten multiploen kopurua infinitua da.

? ? ?, , ,a a a a1 2 3 …=o # -

Zenbaki baten zatitzaileak kalkulatzeko, hura baino txikiagoak diren 
zenbaki oso positiboez zatitu behar da zenbakia, eta zatiketa zehatza 
eman dutenak hautatu. Honela adierazten dira: Zat (a). 

ADIBIDEAK

10.	 Kalkulatu 9ren lehen bost multiploak.

9ren multiploak " 9o = {9 ? 1, 9 ? 2, 9 ? 3, 9 ? 4, 9 ? 5, …} = {9, 18, 27, 36, 45, …}

11.	 12ren zatitzailea al da 8? Eta 16rena?

8 ez da 12ren zatitzailea, 12 : 8 zatiketa ez baita zehatza.

16ren zatitzailea da 8, zehatza baita 16 : 8 = 2 zatiketa.

Zenbaki positibo batek bi zatitzaile baino ez baditu (zenbakia bera 
eta bat zenbakia) zenbaki lehena da; bestela, konposatua. 

ADIBIDEA

12.	 Esan 11 eta 33 zenbakiak lehenak edo konposatuak diren.

Zat (11) = {1, 11} " Bi zatitzaile: zenbaki lehena da.

Zat (33) = {1, 3, 11, 33} " Bi zatitzaile baino gehiago: konposatua.

JARDUERAK

29	 PRAKTIKATU. Kalkulatu zenbaki bakoitzaren lehen 
bost multiploak.

a)	 4 b)	 8 c)	 19 d)	 10 e)	 13

30	 PRAKTIKATU. Kalkulatu hauen multiplo komun bat: 

a)	 2 eta 3

b)	 3 eta 5

c)	 2 eta 16

d)	 2, 3 eta 5

e)	 2, 3, 4 eta 6

f )	 2, 3, 5 eta 7

31	 APLIKATU. Kopiatu zure koadernoan eta osatu.

a)	 { , , , }…3 6 12d d=o

b)	 ( ) { , }Zat 7d d=

c)	 Zat (d) = {1, 2, 4, 8}

32	 EGIN GOGOETA. Kalkulatu al daiteke bi zenbakiren 
multiplo komunetako handiena?

Zenbaki positiboekin baino ez 
da aztertzen zatigarritasuna, 
zatigarritasun-propietateak 
berdinak baitira zenbaki 
positibo zein negatiboetan.

ERANTZUN ERRONKARI

Zein da zenbaki baten 
multiplorik txikiena? Eta 
haren zatitzailerik txikiena?

Zein da zenbaki baten 
zatitzailerik handiena?

G
 

F

G
 

F
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Zenbaki baten zatitzaile guztiak kalkulatzea

Kalkulatu 48ren zatitzaile guztiak.

Eman beharreko pausoak

1. � Zenbakia zenbaki arruntez  
zatituko dugu (1ez, 2z, 3z...) 
zatidura zatitzailea baino  
txikiagoa den zatiketa egin arte.  

48
0

1
48

48
0

2
24

48
0

3
16

48
0

4
12

48
3

5
9

48
0

6
8

48
6

7
6

2. � Zatiketa zehatz bakoitzetik, zenbaki 
horren bi zatitzaile lortuko ditugu: 
zatitzailea eta zatidura.

48 : 1 = 48 " 48ren zatitzaileak dira 1 eta 48. 
48 : 2 = 24 " 48ren zatitzaileak dira 2 eta 24. 
48 : 3 = 16 " 48ren zatitzaileak dira 3 eta 16. 
48 : 4 = 12 " 48ren zatitzaileak dira 4 eta 12. 
48 : 6 = 8 " 48ren zatitzaileak dira 6 eta 8.

Beste zatiketa guztiak ez dira zehatzak.

Hauek dira 48ren zatitzaileak:

Zat (48) = {1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48}

  EGITEN JAKIN

33 	 Kalkulatu zenbaki bakoitzaren zatitzaile guztiak, eta 
esan zenbaki lehena den edo ez. 

a)	 18

b)	 31

c)	 32

d)	 80

e)	 79

f )	 37

g)	 42

h)	 41

i)	 96

34 	 Kalkulatu zenbaki bakoitzaren zatitzaile guztiak eta 
esan zein diren lehenak. 

a)	 199

b)	 424

c)	 582

d)	 603

e)	 856

f )	 1.021

35 	 Bete, zure koadernoan, zenbaki bakoitzaren 
zatitzaileen multzoko hutsuneak, eta esan zer 
zenbakiren zatitzaileak diren.

a)	 {1, d, d, 8}	 c)	 {1, 2, 3, 5, d, 10, 15, d}

b)	 {1, 5, d}	 d)	 {d, 2, 4, d, 8, 10, d, 40}

36 	 Kalkulatu 24ren eta 30en zatitzaileak. Zer zenbaki 
ageri dira bi zerrendetan? Zein da zatitzaile 
komunetako handiena?

37 	 Ba al dute zatitzaile komunik zenbaki pare  
hauek?

a)	 24 eta 49 b)	 48 eta 95 c)	 33 eta 102 

38 	 Arrazoitu esaldi bakoitza zuzena edo okerra den. 

a)	 Zenbaki baten multiplo guztiak zenbaki hori baino 
handiagoak dira.

b)	 Zenbaki oro da haren bi halako edo hiru halako den 
zenbaki baten zatitzailea.

c)	 Bada zenbaki guztien zatitzailea den zenbaki bat.

d)	 Zenbaki bakoiti guztiak lehenak dira.

e)	 2a izan ezik, gainerako beste zenbaki lehen guztiak 
bakoitiak dira.

39 	 Mirenek arkatz pila bat 
du. Hiruko multzotan 
bildu dituenean, 1 geratu 
zaio sobera. Zenbat 
arkatz izan ditzake 
Mirenek? Idatzi bost 
erantzun posible.

40 	 Aritzek 60 DVD gorde nahi ditu zenbait kaxatan. 
Kaxa guztietan DVD kopuru bera egotea nahi du, 
eta bakar bat ere sobera geratu ez dadila.

a)	 Zenbat DVD gorde ditzake kaxa bakoitzean?

b)	 Zenbat kaxa beteko ditu kasu bakoitzean?

JARDUERAK

Zatidura zatitzailea baino 

txikiagoa denez (6 < 7), 

zatitzeari utziko diogu.

Zenbaki baten zatitzaileak 
ordenan jarri eta muturretan 
daudenak biderkatuz gero, 
zenbaki hori bera lortuko dugu.

1, 2, 3, 4, 6, 8, 12, 16, 24, 48

48

48

48

48

48
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